
VERBALE SEDUTA DELL’OSSEERVATORIO SOCIALE DEL 24 OTTOBRE  2007 

 

PRESENTI: Bettelli Magda, Chiari Pierangela, Mancadori Cinzia, Gusmini Giusy, Monzio 

Compagnoni Nicola, Marcello Giuliano, Raffaella Cortesi, Claudia e Franco, Carera Angela, 

Mastropsqua Maurizio,Maria Adele Giarolo, Naccarella Stefania       

 

ASSENTI GIUSTIFICATI: Facchetti Milva  

 

E’ presente alla seduta: 

Dr. Ettore Zambonardi – consulente Ufficio di Piano  

 

Presiede la seduta il dr. Iamoletti Carlo 

 

Segretario verbalizzante: Mancadori Cinzia  

 

La seduta ha inizio alle ore 20.43 

 

ORDINE DEL GIORNO  

 

1. Relazione  Tavolo Marginalità  – Ufficio di Piano 

2. Costituzione del Gruppo di Lavoro sulla marginalità   

3. Varie ed eventuali  

 

Il Presidente riferisce che sabato il Convegno è andato bene, gli invitati hanno risposto, la 

popolazione meno. 

Buoni i contenuti  

 

E’ stato definito un protocollo d’intesa per le dimissioni protette tra ASL, Azienda Ospedaliera e 

Ufficio di Piano. 

Disponibile un’assistente sociale dell’Ospedale che all’ingresso del malato, valutata la situazione 

progetta un percorso per le dimissioni protette. 

 

Si fa presente che il gruppo anziani che è costituito non ha ancora dei  membri tranne il signor 

Mastropasqua  

 

Il signor Mastropasqua fa presente che è difficoltoso per lui lavorare da solo, lo stesso si rende 

disponibile a lavorare per prendere dei contatti con l’esterno su tematiche specifiche anche  riuscirà 

a fare solo un piccola parte. 

Per quanto riguarda gli anziani sono in sospeso: 

tema delle badanti;  

collaborazione con i sindacati; 

anagrafe della popolazione anziana.  

 

In sospeso incontro con il dr. Marella per la preparazione di un vademecum sui servizi che l’ASL 

mette a disposizione per gli anziani. 

 

Si chiede di contattare la sig.ra Pinuccia Zoccoli che aveva dato la disponibilità per il gruppo 

anziani. 

 

 

 



Altre comunicazioni:  

 

26 ottobre 2006: serata di riflessione sulla malattia mentali “Tracce di salute” 

 

C’è in progetto l’organizzazione  un convegno sul tema del trentennale dell’emanazione della legge 

180 al fine di rilanciare il tema della psichiatria sul territorio di Treviglio  

La psichiatria dell’Ospedale è molto interessata 

 

E’ stata data la sala all’ex mercato per gli incontri dei gruppi di lavoro.  

I giorni disponibili sono:  

Martedì 15- 19  

Venerdì 15 – 18  

Mercoledì 20 – 23  

 

I gruppi che ne hanno bisogno devono telefonare a Carlo per avere le chiavi. 

Le riunioni plenarie continuano ad essere fatte  al Centro Diurno 

 

Si da la parola al Dr. Zambonardi 

 

L’area marginalità è quella meno definita  

Negli ultimi anni si fa riferimento ad un universo  di popolazione che chiamiamo marginalità adulta 

Tale area è divenuta di attualità per 3 fattori:  

le persone  con disagio vivono di più 

è incrementato il fenomeno della disoccupazione cronica 

l’immigrazione che ha una sua specificità, è attiva, nonostante sia trattato come un problema di 

disagio  

 

Per quanto riguarda il tema dell’immigrazione gli interventi attuati sono stati: 

attivazione degli sportelli per sanare posizioni di irregolarità 

attivazione di percorsi di alfabetizzazione come processo di facilitazione  

 

I nodi non risolti sono l’abitazione e la fruizione dei servizi  

Gli immigrati vivono il diritto con modalità dignitosa perché vengono da una dimensione di 

povertà. 

 

E’ stato anche attivato un corso di formazione per le badanti che non ha avuto riscontro per due 

motivi: 

le irregolari non potevano accedere al corso 

le regolari non partecipano perché vogliono cambiare lavoro  

 

La priorità per la nuova annualità sono: minori stranieri  e alleanza con la scuola  

 

NICOLA: parla di un problema dell’oratorio San Agostino rispetto ad un gruppo di minori stranieri 

che agiscono da “disturbo”. 

Ci si chiede quale la politica giovanile del Comune?   

 

Si apre il dibattito sul tema. 

 

ZAMBONARDI: il problema forse va visto sotto un altro punto di vista, cosa fanno gli adulti per 

questi giovani? Come si mettono in discussione rispetto al problema? 

 



E’ importante interloquire con questi giovani per capirne le risorse e non solo i limiti. 

Non ci sono bacchetti magiche, bisogna andare al centro del problema. 

 

Il presidente sollecita il gruppo minori a prendere i contatti con il CAG o con l’assistente sociale dei 

minori. 

 

Il presidente chiede ai nuovi componenti di presentarsi  

 

ASSOCIAZIONE ALT 

Come attività svolge: 

Gruppi di auto aiuto sia con ex tossicodipendenti che con i famigliari  

Gruppi con sieropositivi  

  

In previsione all’associazione piacerebbe organizzare: 

Convegno sulle  nuove forme di contagio 

Serate a tema sulla problematica della tossicodipendenza che è un problema in evoluzione.  

 

 

CARCERE E COMUNITA’ 

E’ un associazione che parte dalla considerazione che chi commette un errore possa ritornare ad 

essere cittadino  

Si fanno degli inserimenti lavorativi protetti per riabilitare le persone dopo il periodo in carcere. 

Come nuova attività si sta cercando di collaborare per la mediazione penale  

 

 

Si costituisce il gruppo marginalità che avrà come coordinatore Giusy Gusmini   

 

 

Prossima riunione il 21 novembre  alle 20.30. 

 

La seduta si chiude alle 22.50 

 

 

                                                                                                  Il Segretario Verbalizzante  

                                                                                                          Mancadori Cinzia  

 

 

 


